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СЛО ВА, 
У ЯКІМ ЖЫ ВЕ ДУ ША
Фронт, су праць ста ян не, ата кі. 

Пра што гэ та? Пра жур на ліс-

ты ку. Ка жуць, сло вам ча ла-

ве ка мож на за біць. Так. Ка лі 

ка заць пра эма цы я наль ную 

сфе ру. Сло вы дзей ні ча юць на-

ват на ар га нізм ча ла ве ка. А ка-

лі ка заць пра ін фар ма цый ную 

вай ну — у якім эк ві ва лен це 

гэ та маг чы ма вы ме раць? І ці 

маг чы ма? Коль кі тых Хі ра сім і На га са кі за гі ну ла 

ў ме дый ным су праць бор стве? Хто пад лі чыць? 

Ха ця па ча кай це. Та кую «арыф ме ты ку» маг чы ма 

пра вес ці. Асаб лі ва ка лі ўзяць за пункт ад лі ку 

рас пад СССР. На бы лой пост са вец кай пра сто ры 

скра дзе ныя па ка лен ні, ідэа лы, спра бу юць на ват 

ада браць у нас Пе ра мо гу. І сён ня гэ ты пра цэс 

не спы ня ец ца.

А ця пер стра ты ў ліч бах і кан крэт ных ме жах. Дзя-
сят кі мя ця жоў і ка ля ро вых рэ ва лю цый, што зні шчы лі 
кра і ны і гра мад скі ўклад. Кра і ны Пры бал ты кі і Укра і на, 
якія ада рва лі ад род ных бе ра гоў. І ўсё па чы на ла ся 
са сло ва, кад ра, кні гі, філь ма — з ін фар ма цыі. 
Сён ня ін фар ма цыя ста ла эле мен там ма ні пу ля ван ня і 
вай ны. Пры чым ка лі не ве даць, то і не за ўва жыш, што 
асоб ны бруд ны фэйк і чар го вы «фільм» — не прос та 
адзін ка выя мо ман ты, а звя за ныя па ву цін нем фак-
ты ін фар ма цый най вай ны. А ка лі па гля дзець глы бей, 
то ві да воч на, што і Га лі вуд, і цэнт ры псі ха ла гіч на га 
ўздзе ян ня, і на ват «Еў ра ба чан не» — ба я выя апе ра цыі 
ка лек тыў на га За ха ду су праць шмат лі кіх кра ін све ту.

Як су праць ста яць у гэ тай вай не? Ёсць ра зу мен не, 
што па він ны быць вы пра ца ва ны ўлас ныя тэх на ло гіі 
і свая стра тэ гія. Маз га вы штурм, які вы ра шае гэ тыя 
пы тан ні, — ме дый ны фо рум. Жур на ліс ты, ідэ о ла гі, 
бло ге ры — усе, хто пра цуе са сло вам і гра мад скім 
мер ка ван нем, — са бра лі ся ўжо чац вёр ты раз, ця пер у 
Ма гі лё ве. На су стрэ чу за пра сі лі Прэ зі дэн та. Атры ма ла-
ся вель мі аб' ём нае ме ра пры ем ства. Маз га вы штурм, 
су стрэ ча ад на дум цаў, вя лі кая шчы рая раз мо ва.

На ін фар ма цый най вай не, як і звы чай най, па ста-
ян на мя ня юц ца тэх на ло гіі. Як ім су праць дзей ні чаць 
і ча го не ха пае су час най жур на ліс ты цы? Лай фха кі і 
стра тэ гію раз віц ця пра па на ваў Прэ зі дэнт. Перш за 
ўсё трэ ба збе раг чы сваю ме дый ную не за леж насць. 
Толь кі так мож на ад ка заць на ўздзе ян не так зва най 
«мяк кай» сі лы.

То быў шчы ры дыя лог. Кі раў нік дзяр жа вы пры-
знаў ся, што да 2020 го да не у поў ную ме ру ацэнь ваў 
ро лю ме дыя. Але яшчэ да спро бы дзярж пе ра ва ро ту 
зда рыў ся ко від. Аляк сандр Лу ка шэн ка на стой ваў на 
сва ім шля ху пад час пан дэ міі. І час па ка заў пра віль-
насць вы ба ру. Але ця пер ма ла пра віль на дзей ні чаць, 
трэ ба яшчэ па пу ляр на рас тлу ма чыць. Бо рэ ча іс насць 
лю дзі ацэнь ва юць праз эк ран га джэ та. Ме на ві та эк ран 
у 5-7 ца ляў стаў і акном у свет, і акном Овер та на для 
лю бой за мор скай ідэа ла ге мы.

З людзь мі жур на ліс ты па він ны вес ці па ста ян ны 
дыя лог. А каб слу ха лі і чу лі, трэ ба пры трым лі вац ца 
праў ды і па важ лі вых ад но сін. У 2020 го дзе ў ме ды я по лі 
ўзнік ла но вая тэн дэн цыя — жур на ліс ты ка ра ды каль-
на га сло ва. Але для ўся го свой час. І ця пер за мест 
ва яў ні час ці гра мад ства ча кае пры мі рэн ня. Бе ла рус кая 
дзяр жа ва — не пра вай ну, мы за мір, кан са лі да цыю 
ўнут ры кра і ны і дыя лог з ін шы мі дзяр жа ва мі. Вось 
но выя на ра ты вы для бе ла рус кіх ме дыя.

Яшчэ ад на па ра да для рэ гі я наль най прэ сы — быць 
смя лей шы мі. Прэ са па він на за ва я ваць да вер і аў та-
ры тэт у чы та ча. Не толь кі кры ты ка ваць, але і пра па-
ноў ваць, тлу ма чыць. Вес ці дыя лог. Апа не нты на шай 
дзяр жаў нас ці свае на ма ган ні на кі ра ва лі на рэ гі ё ны. 
Маў ляў, там лю дзям больш ба ліць дрэн ная да ро га, 
а не геа па лі ты ка. Ды і ста лі ца, як больш ак тыў ная, 
больш атрым лі вае ўва гі да ся бе. А пра він цыя спа кой-
ная, яе і на ма га юц ца раз гай даць. Ды там і чы ноў ні кі 
больш па воль ныя, і су вя зі па між род ны мі больш цес-
ныя, і фі нан са ван не мен шае. Так што рых ту ем ся да су-
праць дзе ян ня ата кам. Пра фе сій ным і ме та дыч ным.

Яшчэ ад на асаб лі васць — ва яў ні чая жур на ліс ты ка, 
якая га ран туе рэй тын гі, але да ду шы мо жа да сту кац ца 
толь кі сло вам, у якім жы ве ду ша. На гэ та Прэ зі дэнт і 
ары ен туе ста ра жы лаў ды ма ла дых жур на ліс таў. Бо мы 
кра і на не авія нос цаў, а бус лоў. А каб за ха піць па тра-
ба валь на га чы та ча і гле да ча ва ўмо вах кан ку рэн цыі 
з усю ды іс ны мі бло ге ра мі, трэ ба са праў ды мець та-
лент. Злы ге ній — ка рот кі шлях да пос пе ху, але толь кі 
ду шэў ная жур на ліс ты ка — гэ та пра спрад веч насць. 
На шы сло вы па він ны быць не ку ля мі ін фар ма цый най 
вай ны, а га ю чы мі зёл ка мі, які мі мож на су па ко іць раз-
вя рэ джа ныя дум кі і па чуц ці. Але сі ту а цыя і за да чы мо-
гуць змя ніц ца, як у 2020 го дзе, за не каль кі га дзін. І да 
гэ та га трэ ба быць га то вы мі. На вай не як на вай не.

Яў ген ПУС ТА ВОЙ.

У Бру се лі фер ме ры ар га ні за ва лі 
маш таб ную ак цыю пра тэс ту

На пя рэ дад ні вы ба раў у Еў-
ра пар ла мент, якія прой дуць 
6—9 чэр ве ня, фер ме ры зноў 
ар га ні за ва лі ак цыю пра тэс ту, 
па ве да мі ла ТАСС. У ёй удзель-
ні ча лі фер ме ры з Бель гіі, Гер-
ма ніі, Ні дэр лан даў, Поль шчы і 
Ру мы ніі, бы лі за дзей ні ча ны больш за 200 трак та роў. Ар га-
ні за та ра мі ак цыі вы сту пі лі еў ра пей ская ар га ні за цыя «Сі лы 
аба ро ны фер ме раў» і не каль кі гра мад скіх ар га ні за цый, у 
тым лі ку бель гій скі «Гра ма дзян скі рух». «Бру сель раз бу-
рае вы са ка я кас ную еў ра пей скую сель скую гас па дар ку. 
Ад ной ру кой яны ста вяць нам не вы ка наль ныя эка ла гіч ныя 
па тра ба ван ні, а дру гой — ім парт уюць пра дук ты за меж ных 
вы твор цаў, якія тан ней шыя, па коль кі ў іх па доб ных па тра-
ба ван няў ня ма. Гэ та без ад каз на і зла чын на, і гэ та пры вя дзе 
да гі бе лі сель ска гас па дар чай вы твор час ці ў Еў ро пе, ка лі мы 
іх не спы нім», — за явіў адзін з удзель ні каў ак цыі.

Прэ зі дэнт Ар ген ці ны мае на мер 
пры мя ніць штуч ны ін тэ лект 
для рэ фор мы дзярж кі ра ван ня

Хаў ер Мі лей за явіў жур на ліс там аб на ме ры пры мя ніць 
штуч ны ін тэ лект для пра вя дзен ня рэ фор мы дзяр жаў на-
га кі ра ван ня, па ве да мі ла ТАСС. Вы сту па ю чы ва ўра дзе, 
Прэ зі дэнт Ар ген ці ны рас па вёў аб тым, што ця пер вы ра ша-
ец ца, якой бу дзе на ступ ная дзяр жаў ная рэ фор ма. «Дзяр-
жа ва па він на стаць больш эфек тыў най. Мы па раз маў ля лі 
з людзь мі з Google, у іх ёсць мо дуль для пра вя дзен ня рэ-
фор мы дзяр жа вы, але пры да па мо зе штуч на га ін тэ ле кту. 

Так што мы бу дзем ру хац ца ў 
гэ тым на прам ку», — аба зна чыў 
ён. Ра ней прэ зі дэнт Ар ген ці ны 
пад час на вед ван ня ЗША пра вёў 
су стрэ чы з кі раў ніц твам шэ ра гу 
кар па ра цый. Так са ма ён аб мер-
ка ваў маг чы масць ін вес та ван ня з 
прад стаў ні ка мі 30 кам па ній, якія пра цу юць у сфе ры штуч-
на га ін тэ ле кту.

У Вя лі ка бры та ніі вы пус ці лі ў аба ра чэн не 
банк но ты з Кар лам ІІІ

Но выя банк но ты па сту по ва, па-
воль на бу дуць за мя няць у аба ро це 
ця пе раш нія, з парт рэ там па мер лай 
у ве рас ні 2022 го да ка ра ле вы Лі за-
ве ты ІІ — па ме ры іх зно су, а зно сяц-
ца яны ня хут ка, та му што зроб ле ны 
з гнут ка га плас ты ку, па ве да мі ла 
«Бі-бі-сі». Карл ІІІ стаў уся го дру гім бры тан скім ма нар хам, 
чый парт рэт з'я віў ся на банк но тах. Упер шы ню парт рэт ма-
нар ха па ча лі дру ка ваць на па пя ро вых фун тах у 1960 го дзе, і 
та ды на тро не бы ла Лі за ве та — яна да та го ча су ва ла да ры ла 
ўжо во сем га доў. «Гэ та гіс та рыч ны мо мант: мы ўпер шы ню 
мя ня ем парт рэт су ве рэ на на на шых банк но тах», — ска заў 
кі раў нік Бан ка Анг ліі Энд ру Бей лі. На ад ва рот ным ба ку ку пюр 
за ста лі ся ра ней шыя асо бы: на пя ці фун тах — Уін стан Чэр-
чыль, на дзе ся ці — пісь мен ні ца Джэйн Ос цін, на двац ца ці — 
мас так Джо зэф Тэр нер, на пя ці дзе ся ці — ма тэ ма тык Алан 
Цью рынг. Не каль кі бан каў Шат лан дыі і Паў ноч най Ір лан дыі 
па да мо ве з Бан кам Анг ліі вы пус ка юць улас ныя шат ланд скія 
і ір ланд скія фун ты, і на іх банк но тах ні ма нар ха, ні гэ тых зна-
ка мі тых анг лі чан ня ма.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Пас ля су стрэ чы з Іга рам Коб зе вым 
Аляк сандр Лу ка шэн ка па гу та рыў з мяс-
цо вы мі жы ха ра мі: га ра джа не са бра лі ся 
ка ля ган ка і ча ка лі Прэ зі дэн та Бе ла ру сі. 
Як ака за ла ся, у мно гіх з іх сва я кі пра жы-
ва юць у на шай кра і не. «Пры яз джай це 
час цей», — па пра сі лі ір ку ця не, ро бя чы 
па мят ныя фа та гра фіі з бе ла рус кім лі-
да рам.

За тым кі раў нік дзяр жа вы на кі ра ваў ся 
на Ір куц кі авія цый ны за вод.

Як вя до ма, Бе ла русь і Ра сія асаб-
лі вую ўва гу ўдзя ля юць раз віц цю ўлас-
на га авія бу да ван ня. Пе рад ра сій скай 
авія бу даў ні чай га лі ной ста іць за да ча 
рэа лі за ваць маш таб ныя пра ек ты па 
на рошч ван ні аб' ёмаў вы пус ку суд наў 
гра ма дзян скай авія цыі. Прад пры ем ствы 
Бе ла ру сі даў но пад клю чы лі ся да рэа лі-
за цыі гэ тай за да чы, яны да па ма га юць 
з па стаў ка мі авія цый ных кам па не нтаў, 
вуз лоў і агрэ га таў.

На за вод зе кі раў нік дзяр жа вы азна-
ё міў ся з эта па мі вы твор час ці ва ен най 
авія цый най тэх ні кі (тут, да рэ чы, ро бяць 
са ма лё ты і для бе ла рус кіх Ва ен на-па-
вет ра ных сіл), збор кі па са жыр ска га лай-
не ра МС-21. Кі раў ніц тва прад пры ем ства 
пад ра бяз на пра ін фар ма ва ла Прэ зі дэн та 
Бе ла ру сі аб пра дук цыі, што вы пус ка ец-
ца, і перс пек тыў ных рас пра цоў ках.

Ір куц кі авія цый ны за вод на цэ ле ны 
на па шы рэн не вы твор чай ка а пе ра цыі з 
авія цый ны мі прад пры ем ства мі Бе ла ру-
сі. Та му тэ ма рэа лі за цыі су мес ных пра-
ек таў, на прык лад у стан ка бу да ван ні і 
мік ра элект ро ні цы, ста ла асноў най у час 
ві зі ту кі раў ні ка дзяр жа вы.

«Яны хо чуць на ба зе Бе ла ру сі гэ та 
ра біць — трэ ба брац ца і ра біць», — пад-
тры маў Аляк сандр Лу ка шэн ка раз віц цё 
ка а пе ра цый ных су вя зяў.

Перш за ўсё раз мо ва ідзе аб рас-
пра цоў цы па са жыр скіх і транс парт ных 
тэх на ло гій. Бе ла ру сы ўжо да па ма га юць 
ра сій скім парт нё рам, па стаў ля ю чы кам-
плек ту ю чыя, ра ман ту ю чы і ма дэр ні зу ю-
чы авія цый ную тэх ні ку, але перс пек ты вы 
знач на шы рэй шыя. Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 
пра па на ваў кі раў ніц тву прад пры ем ства 
вы зна чыць но выя ні шы і, не ад клад ва ю-
чы на по тым, па чы наць ра бо ту.

«Мне трэ ба най ноў шыя тэх на ло гіі, г. 
зн. мы хо чам быць уман ці ра ва ны ў ва шы 
пра цэ сы па вы со кіх тэх на ло гі ях. І гэ та па-
він на быць на ша агуль нае — Бе ла русь 
і Ра сія не па він ны дзя ліць. Як мы час та 
га во рым, та вар Са юз най дзяр жа вы. Да-

вай це ўраў ну ем у пра вах бе ла рус кія і ра-
сій скія та ва ры, каб не бы ло ні я кіх праб-
лем. І та ды знік нуць раз мо вы, хто ка го 
па глы нае і аб' яд ноў вае. Эка но мі ка ўсё 
па глы не», — ска заў кі раў нік дзяр жа вы.

На за вод зе Аляк санд ру Лу ка шэн ку 
па да ры лі ма дэль зні шчаль ні ка Су-30.

Аб' яд на ная авія бу даў ні чая кар па ра-
цыя рэа лі зоў вае пра гра му ім парт аза мя-
шчэн ня і на рошч ван ня тэм паў вы твор-
час ці. У су вя зі з гэ тым раз віц цё су пра-
цоў ніц тва з прад пры ем ства мі Бе ла ру сі 
на бы вае най важ ней шае зна чэн не.

«Пла ну ец ца на ла дзіць больш цес нае 
ўза е ма дзе ян не з бе ла рус кі мі вы твор ца-
мі, у тым лі ку па на рошч ван ні аб' ёму па-
ста вак авія цый ных кам па не нтаў, вуз лоў 
і агрэ га таў», — рас ка за лі жур на ліс там 
на за вод зе.

Па вод ле Бел ТА.

«МЫ ХО ЧАМ БЫЦЬ УМАН ЦІ РА ВА НЫ 
Ў ВА ШЫ ПРА ЦЭ СЫ ПА ВЫ СО КІХ ТЭХ НА ЛО ГІ ЯХ»

 У тэ му
«У нас з Ір куц кай воб лас цю ў 

апош нія два га ды вель мі ін тэн сіў на 
раз ві ва ец ца су пра цоў ніц тва. Па на-
шым экс пар це ў рэ гі ён мы вяр ну лі ся 
на да ко від ны ўзро вень. Тым не менш 
Прэ зі дэнт ска заў, што гэ та вель мі ма-
ла і трэ ба па вя ліч ваць аба ро ты ў 2-3 
ра зы», — рас ка заў жур на ліс там па сол 
Бе ла ру сі ў Ра сіі Дзміт рый Кру той.

Та ва ра аба рот прад пры ем стваў 
сіс тэ мы Мінп ра ма з ар га ні за цы я мі Ір-
куц кай воб лас ці па вы ні ках 2023 го да 
склаў $16,3 млн. Па хар чо вых та ва-
рах і сель гас сы ра ві не та ва ра аба рот 
за год склаў $3,2 млн.

Фо
 та
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